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DOCUMENTO 12 

Reporte de hechos violentos en Medellín y el Área 
Metropolitana 

 
Luis Fernando Duque 

Nilton E. Montoya 
 

 
INTRODUCCIÓN 

 

Las políticas públicas de prevención y control de la violencia se fundamentan por lo 

regular en la información que se obtiene de las estadísticas oficiales, lo mismo ocurre 

para la fundamentación de programas y proyectos sobre la materia.  Por ello vale la 

pena preguntarse qué tan confiables son estas estadísticas para tal fin. 

 

Sabemos que el subregistro de muertes violentas es prácticamente inexistente en lo 

referente a las ocurridas en el casco urbano de los municipios del Valle de Aburrá, y 

que en Medellín y cinco de estos municipios son certificadas por médico legista con 

base en autopsia. Esto nos da una gran seguridad en el empleo de tales datos. Pero no 

conocemos el grado de no reporte, y por ende de subregistro, de otras formas de 

violencia. Por ello incluimos este tema en la encuesta que se llevó a cabo en 2003-2004 

por PREVIVA en una muestra representativa de la población no institucional del área 

urbana de los diez municipios del Valle de Aburrá.1 

 

En este documento se presentan los datos sobre reporte de hechos violentos con base 

en dicha encuesta. Se trabajó con la proporción de reporte a la autoridad por parte 

de quienes manifestaron haber sido víctimas de diferentes tipos de violencia. El valor de 

p se calculó para diferencia de múltiples porcentajes usando el test Chi Cuadrado 

cuando se comparaban tres o más proporciones, que indica si hay al menos una 

medición que sea significativamente diferente de las demás, y el Test Z cuando se 

trataba encontrar diferencias entre dos proporciones. 

 

¿Las víctimas denuncian?  

 

Más del 75% de las víctimas de hechos violentos en el Valle de Aburrá no hizo denuncia 

o reporte del hecho ante las autoridades competentes: agresiones sexuales (83,9% en 

intento de violación y 76,6% para las violaciones), robo a mano armada (77,1%), 

heridas con arma blanca u otro tipo de objeto cortante (81,4%) y disparo con arma de 

fuego (77,4%). (Gráfico 1).  

 

Es decir, conocemos solo la punta del iceberg de estos tipos de agresión.  

 

 

                                                 
1
 Duque LF. La violencia en el Valle de Aburrá. Su magnitud y programa para reducirla. Universidad de 

Antioquia y Área Metropolitana del Valle de Aburrá. Medellín. Fotográficas Mario Salazar. 2005. 
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Gráfico 1. Porcentaje de no denuncia de diferentes tipos de agresión en el Valle de 

Aburrá, 2003-2004. 
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Se observan diferencias estadísticamente significantes en la distribución porcentual de 

la no denuncia de los diferentes tipos de agresión en los municipios del Valle de Aburrá. 

Para el robo a mano armada, los municipios con la mayor proporción de no denuncia 

son Itagüí (87,0%), Caldas (82,7%), Copacabana (81,5%) y La Estrella (80,5%). En Bello, 

Girardota y La Estrella, al menos nueve de cada diez personas víctimas de herida con 

arma blanca no denunciaron el hecho y  en Girardota en la totalidad de los casos de 

disparo con arma de fuego, no se hizo el reporte ante las autoridades. En este 

municipio la misma situación se observa para los casos de intento y de violación sexual 

(Cuadro 1).  

 

Cuadro 1. Distribución porcentual de no denuncia por parte de la víctima. Municipios 

del Valle de Aburrá, 2003-2004 

 

Municipio 

Porcentaje de no denuncia 

Robo a 

mano 

armada 

Herida con 

arma 

blanca u 

otro objeto 

cortante 

Disparo 

con arma 

de fuego 

Intento de 

violación y 

violación 

sexual 

Barbosa 79.3 75.8 87.1 88.4 

Bello 79.2 94.9 82.6 77.0 

Caldas 82.7 76.7 46.6 84.0 

Copacabana 81.5 86.3 73.3 67.2 

Envigado 73.1 72.5 63.9 71.0 

Girardota 75.6 90.7 100.0 100.0 
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Itagüí  87.0 88.0 85.6 67.0 

La Estrella 80.5 91.2 82.0 75.8 

Medellín 75.7 80.3 77.8 85.1 

Sabaneta 63.6 77.0 50.7 92.4 

P de la diferencia 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 

 

En Medellín, se observa el mayor porcentaje de no denuncia de robo a mano armada 

en las zonas nororiental (84,3%), noroccidental (85,9%) y centroriental (80,6%). No se 

contó con información valedera en la zona nororiental sobre los  casos de heridas con 

arma blanca.  En contraste con lo anterior, los mayores porcentajes de no denuncia de 

agresiones con arma de fuego se observan en las zonas Nor oriental, Nor occidental y 

Centro occidental.  

 

En los casos de intento y violación sexual, las zonas con mayor porcentaje de no 

denuncia son en su orden Laureles- El Poblado (93,8%), Sur oriental (92,5%) y Nor oriental 

(90,9%)  

 

En todos los casos las diferencias son estadísticamente significantes. (Cuadro 2). 

 

Cuadro 2. Distribución porcentual de no denuncia por zonas del municipio de Medellín, 

2003-2004. 

Zonas del municipio de Medellín 

Porcentaje de no denuncia 

Robo a 

mano 

armada 

Herida con 

arma 

blanca u 

otro objeto 

cortante 

Disparo 

con 

arma de 

fuego 

Intento 

de 

violación 

y 

violación 

sexual 

Nororiental 84.3 SD 80.9 90.9 

Nor occidental 85.9 86.0 84.2 79.2 

Centro oriental 80.6 100.0 76.4 84.2 

Centro occidental 61.2 74.3 80.3 72.5 

Sur oriental 64.2 78.9 73.8 92.5 

Poblado y Laureles 61.8 81.5 51.3 93.8 

P 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 

SD: Sin Dato 

 

¿Quiénes denuncian más? 

 

El alto porcentaje de no denuncia es similar entre los hombres y las mujeres víctimas de 

robo a mano armada (p= 0,6102) y herida con arma blanca (p= 0,4979). En el disparo 

con arma de fuego se observa un porcentaje de no denuncia mayor entre los hombres 

(p=0,0879), pero aun así, estas diferencias no son estadísticamente significantes en los 

tres tipos de agresión mencionados.  
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En el intento y violación sexual, el porcentaje de no denuncia es mucho mayor entre los 

hombres (94,8%), de los cuales prácticamente no aparece información en las 

estadísticas. La no denuncia es menor entre las mujeres (79,4%), y la  diferencia tiene 

significación estadística (p=0,0000)   (Gráfico 2).    

 

 

Gráfico 2. Distribución porcentual de no denuncia por parte de la víctima, por sexo. 

Valle de Aburrá, 2003-2004. 

 

 

 

 

Se observa que a menor estrato socioeconómico, mayor porcentaje de personas que 

no denuncia el robo a mano armada, con una diferencia estadísticamente significante 

(p=0,0000). El porcentaje de no denuncia de heridas con arma blanca tiene un 

porcentaje mayor en los estratos socioeconómicos 1 y 2, seguido por los estratos 5 y 6 

(p=0,000). Para las agresiones con armas de fuego, el porcentaje de no denuncia en 

los estratos 5 y 6 es llamativamente menor que en los demás estratos y estas diferencias 

al igual que las anteriores son estadísticamente significantes (p=0,0000). 

 

Para los casos de intento y abuso sexual, los porcentajes de no denuncia entre estratos 

son bastante similares (p=0,4459)  (Gráfico 3).  
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Gráfico 3. Porcentaje de victimas que no denuncia, por estrato económico y social en 

el Valle de Aburrá, 2003-2004.  
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Al observar la distribución por nivel educativo se encuentra que en los casos de  robo a 

mano armada, heridas con arma blanca u otro objeto cortante y disparo con arma de 

fuego se presenta una relación inversa entre no reporte y nivel educativo. (p=0,0000). 

Las personas con estudios superiores (85,2%) y con estudios primarios (85,1%) presentan 

mayor porcentaje de no denuncia en lo referente a  intento y violación sexual. 

(p=0,0000) (Gráfico 4).  

 

Gráfico 4. Distribución porcentual de no denuncia diferenciado por nivel educativo en 

el Valle de Aburrá, 2003-2004. 
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A menor edad, mayor es el porcentaje no denuncia  de robo a mano armada 

(p=0,0000). En los casos de heridas con arma blanca, el menor porcentaje de no 

denuncia se observa en los menores de 18 años (58,4%) (p=0,0000). En las agresiones 

con arma de fuego se observa que las personas que menos denuncian este hecho son 

los menores de edad y los que más lo hacen son las personas entre 36 y 55 años de 

edad (p=0,0000). En los casos de intento y violación sexual el 100,0% de las personas 

mayores de 55 años y el 90.3% de los menores de 18 años no reporto este tipo de 

hechos a las autoridades (p=0,0000) (Gráfico 5).  

 

Gráfico 5. Distribución porcentual no denuncia de hechos violentos, por grupos de 

edad en el Valle de Aburrá, 2003-2004. 
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¿Se denuncian las agresiones de familiares?  

 

Entre las personas que expresaron haber sido víctimas de lesiones ocasionadas por 

algún familiar, se encontró que los golpes con objetos y las cachetadas tienen una 

prevalencia de 10,1 y 7,3 por cien, respectivamente, y estos casos prácticamente en su 

totalidad no fueron denunciados (96,9%), esto tanto para los hombres (94,4%) como 

para las mujeres (98,3%). (Gráfico 6)  

 

 

 

 

 

 



Preparado por PREVIVA 

9 

Gráfico 6. Porcentaje de victimas de golpes con objetos y cachetadas ocasionadas 

por un familiar que no denunció el hecho, diferenciado por sexo en el Valle de Aburrá, 

2003-2004. 
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La prevalencia reportada de haber sido víctima de agresión sexual y de agresión con 

arma de fuego por parte de un familiar, fue del 4,3 y 4,1 por 100, respectivamente. En 

estos casos, el porcentaje de no denuncia alcanza el 72,8%. El porcentaje de mujeres 

que no denuncio estos hechos es un cuarenta por ciento más alto que el de los 

hombres. (Gráfico 7)  

 

Gráfico 7. Distribución porcentual de no denuncia de agresiones con arma y de 

agresión sexual ocasionadas por un familiar, diferenciado por sexo en el Valle de 

Aburrá, 2003-2004. 
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¿Por qué no se denuncia? 

 

De cada cien personas que no denunciaron un robo a mano armada ante las 

autoridades, 29 no lo hicieron por considerar que la Policía no atraparía al culpable y 

24 porque no valoraron el hecho como importante. Las personas que expresaron no 

haber denunciado una herida con arma blanca, no lo hicieron por considerar el hecho 

como un asunto personal (11.6%), por no tener pruebas (18.7%) o por miedo a las 

represalias (25,1%) (Cuadro 3). 

 

El miedo a las represalias fue la razón expresada por 25 de cada cien personas que no 

denunciaron una agresión con arma de fuego (disparo). Otras razones expresadas 

para la no denuncia de esta agresión son, el no tener pruebas (23,8%), considerarlo un 

hecho poco importante (11,6%) poco o considerarlo un asunto personal (25.9%) 

(Cuadro 3). 

 

En las agresiones sexuales, las principales razones de no denuncia son, considerar el 

hecho como un asunto personal (24,9%) y el miedo a las represalias (21,4%) (Cuadro 3).   

 

Cuadro 3. Distribución porcentual de razones para no denunciar una agresión, Valle de 

Aburrá, 2003-2004.  

Razones para no denunciar 

Robo a 

mano 

armada 

Disparo 

arma de 

fuego  

Herida 

arma 

blanca 

Intento y 

violación 

sexual 

No era suficientemente importante 24,4 11,6 13,6 15,0 

Era asunto personal 3,8 25,9 11,6 24,9 

No tiene pruebas 16,8 23,8 18,7 14,4 

Implicaba gastar mucho tiempo 6,7 1,5 1,3 3,0 

La policía probablemente no atraparía al 

culpable 
29,0 3,7 13,5 10,7 

La justicia probablemente no castigaría al 

culpable 
5,3 2,2 4,8 5,0 

Miedo a represalias 6,4 25,8 25,1 21,4 

Otras razones 4,9 3,8 10,0 5,0 

No sabe la razón 1,7 0,2 0,0 0,1 

No recuerda la razón 0,9 1,5 1,4 0,5 

 

 

Por considerar que la Policía no atraparía a los culpables del robo a mano armada, en 

municipios como Itagüí, Girardota y Copacabana, más del 35% de las víctimas de esta 

agresión, no lo denunciaron ante las autoridades.  En Medellín (27,5%), Envigado 

(24,3%) y Sabaneta (23,4%) la principal razón para no hacer el reporte de este hecho 

fue el considerarlo poco importante. Los municipios donde se reporta el mayor 

porcentaje de personas que no denuncian el robo a mano armada por considerar que 

la justicia no castigaría al culpable son La Estrella (17,4%) y Sabaneta (12,5%) (Cuadro 

4). 
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Para el 34,1%, el 22,5% y el 20,5% de las personas que expresaron haber sido víctima de 

heridas con arma blanca, en los municipios de Envigado, Caldas e Itagüí, 

respectivamente, la razón para no denunciar fue por considerarlo un asunto personal. 

En Girardota en más de la mitad de los casos (55,8%) la denuncia no se hizo por 

considerar que la Policía no atraparía a los culpables y  el miedo a las represalias fue la 

razón aducida por quienes no denunciaron este hecho en el 40,8% de los casos de 

Bello, el 37,6% en Barbosa y el 33,8% en Copacabana. 

 

En Copacabana, 65,5% de las personas que no denunciaron una agresión con arma 

de fuego, expresaron no haberlo hecho por ser un asunto personal, igual situación se 

observa en el 48,7% de los casos en Bello, el 46,0% en Envigado y el 41,6% en Itagüí. El 

miedo a las represalias por este tipo de agresión presenta porcentajes altos en todos los 

municipios, resaltando a Barbosa (64,5%) y Girardota (59,1%) por ser los más altos. Llama 

la atención, de manera positiva, que excepto en Medellín, en ningún otro municipio se 

expresó como razón para no denunciar el considerar que la Policía no atraparía al 

culpable e igualmente, porcentajes de personas que no denunciaron por creer que la 

justicia no castigaría al culpable sólo se observaron en  los municipios de Caldas 

(14,8%), Barbosa (8,9%) y Medellín (2,4%). 

 

No considerar importante el intento y violación sexual fue la razón expresada para no 

denunciar este hecho en el 28,8% de los casos reportados en Sabaneta el 21,6% en 

Envigado. En Girardota, 61 de cada cien casos personas que no reportaron este 

hecho, tienen como razón, considerarlo un asunto personal, igual ocurre en el 35,8% de 

los casos en el municipio de Bello. . El miedo a las represalias por este tipo de agresión 

presenta porcentajes altos en todos los municipios, resaltando a Envigado (37,0%), 

Sabaneta (33,8%) y Caldas (30,4%). (Cuadro 4) 
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Cuadro 4. Distribución porcentual de razones para no denunciar una agresión, en zonas 

del municipio de Medellín, 2003-2004 

Razones de no 

denuncia 

Municipios 

Mede

llín 

Sabane

ta 

Cald

as 

Itag

üí 

Girar

dota 

Copa

caba

na 

Bello 

La 

Estrell

a 

Barb

osa 

Envig

a do 

R
o

b
o

 a
 m

a
n

o
 a

rm
a

d
a

 

No era 

suficientemente 

importante 

27,5% 23,4% 16,5% 
17,3

% 
17,6% 19,0% 

16,7

% 
17,5% 

18,3

% 
24,3% 

Era asunto 

personal 
4,5% 2,0% 6,9% 3,3% 3,0% 1,5% 0,6% 2,8% 0,0% 4,4% 

No tiene 

pruebas 
20,3% 13,4% 25,5% 3,0% 12,5% 11,3% 

11,8

% 
19,3% 8,3% 9,4% 

Implicaba gastar 

mucho tiempo 
6,5% 5,2% 5,5% 

12,2

% 
1,8% 3,4% 5,4% 0,8% 

15,2

% 
4,8% 

La Policía 

probablemente 

no atraparía al 

culpable 

28,6% 21,9% 23,1% 
37,5

% 
38,0% 35,9% 

28,5

% 
20,4% 

21,6

% 
23,4% 

La justicia 

probablemente 

no castigaría al 

culpable 

2,9% 12,5% 9,5% 8,4% 8,1% 2,9% 
11,5

% 
17,4% 

11,3

% 
10,4% 

Miedo a 

represalias 
5,9% 6,1% 6,0% 7,6% 7,4% 7,8% 7,6% 3,0% 8,5% 8,7% 

Otras razones 
2,2% 8,2% 4,6% 8,0% 9,6% 15,9% 

10,8

% 
11,4% 

13,2

% 
12,5% 

H
e

ri
d

a
 c

o
n

 a
rm

a
 b

la
n

c
a

 

No era 

suficientemente 

importante 16,4% 12,8% 17,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

13,5

% 0,0% 

23,0

% 19,7% 

Era asunto 

personal 8,7% 0,0% 22,5% 

20,5

% 0,0% 17,9% 

12,2

% 12,8% 

16,4

% 34,1% 

No tiene 

pruebas 20,0% 19,2% 17,1% 0,0% 0,0% 20,3% 7,2% 9,6% 0,0% 6,2% 

Implicaba gastar 

mucho tiempo 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

La Policía 

probablemente 

no atraparía al 

culpable 17,1% 0,0% 0,0% 

13,5

% 55,8% 20,2% 0,0% 5,8% 

23,0

% 11,5% 

La justicia 

probablemente 

no castigaría al 

culpable 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,9% 0,0% 0,0% 

Miedo a 

represalias 29,3% 13,7% 22,2% 

31,2

% 0,0% 33,8% 

40,8

% 14,2% 

37,6

% 22,1% 
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Razones de no 

denuncia 

Municipios 

Mede

llín 

Sabane

ta 

Cald

as 

Itag

üí 

Girar

dota 

Copa

caba

na 

Bello 

La 

Estrell

a 

Barb

osa 

Envig

a do 

Otras razones 3,5% 54,3% 21,1% 

34,8

% 44,2% 7,9% 

26,4

% 23,6% 0,0% 6,5% 

D
is

p
a

ro
 c

o
n

 a
rm

a
 d

e
 f

u
e

g
o

 

No era 

suficientemente 

importante 14,6% 0,0% 0,0% 6,9% 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 

Era asunto 

personal 22,0% 17,3% 5,3% 

41,6

% 20,6% 65,5% 

48,7

% 0,0% 0,0% 46,0% 

No tiene 

pruebas 26,6% 36,0% 49,9% 

10,8

% 0,0% 0,0% 8,1% 7,1% 0,0% 30,3% 

Implicaba gastar 

mucho tiempo 0,4% 0,0% 0,0% 

21,3

% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

La Policía 

probablemente 

no atraparía al 

culpable 4,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

La justicia 

probablemente 

no castigaría al 

culpable 2,4% 0,0% 14,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 8,9% 0,0% 

Miedo a 

represalias 25,4% 32,5% 23,3% 

19,4

% 59,1% 21,7% 

32,1

% 27,1% 

64,5

% 12,5% 

Otras razones 2,8% 14,2% 6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 4,1% 48,2% 

20,1

% 11,2% 

In
te

n
to

 y
 v

io
la

c
ió

n
 s

e
x

u
a

l 

No era 

suficientemente 

importante 17,4% 28,8% 18,0% 6,5% 0,0% 9,3% 0,0% 13,0% 0,0% 21,6% 

Era asunto 

personal 25,2% 12,9% 14,7% 

27,4

% 61,1% 14,6% 

35,8

% 3,0% 0,0% 0,0% 

No tiene 

pruebas 15,9% 0,0% 1,5% 

10,4

% 0,0% 16,5% 

11,4

% 13,7% 

18,1

% 8,5% 

Implicaba gastar 

mucho tiempo 2,7% 3,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

10,8

% 0,0% 0,0% 0,0% 

La Policía 

probablemente 

no atraparía al 

culpable 11,1% 9,2% 10,8% 

10,8

% 8,2% 26,6% 0,0% 22,1% 

48,8

% 15,8% 

La justicia 

probablemente 

no castigaría al 

culpable 5,1% 0,0% 10,4% 0,0% 0,0% 0,0% 5,6% 9,1% 0,0% 17,1% 

Miedo a 

represalias 20,0% 33,8% 30,4% 

26,4

% 17,3% 19,0% 

23,9

% 14,4% 

26,8

% 37,0% 
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Razones de no 

denuncia 

Municipios 

Mede

llín 

Sabane

ta 

Cald

as 

Itag

üí 

Girar

dota 

Copa

caba

na 

Bello 

La 

Estrell

a 

Barb

osa 

Envig

a do 

Otras razones 2,4% 7,8% 10,2% 

18,5

% 0,0% 5,9% 

12,6

% 24,7% 6,3% 0,0% 

 Nota: Se excluye la zona Nororiental en Medellín para las heridas con arma blanca. 

 

Los porcentajes más altos en la distribución de las razones para no denunciar el robo a 

mano armada en las zonas de Medellín, se refieren a la poca importancia que le dan 

al hecho y por considerar que la Policía probablemente no atraparía la culpable. La 

zona Centro Occidental (33,3%)  es la que presenta el más alto porcentaje en la  

primera razón y en la segunda, los mayores porcentajes se observan en las zonas Nor 

occidental  

 

La principal razón expresada por los habitantes del municipio de Medellín para no 

denunciar heridas con arma blanca, fue el no tener pruebas, excepto para la zona 

Laureles-El Poblado que tuvo un porcentaje 0,0%, pero en esta zona, el 100% de las 

personas que no denunciaron este hecho tienen como razón el miedo a las represalias.  

 

En Las zonas Nor oriental, Nor occidental y Centro occidental, el 22,5%, el 18,8% y el 

19,2% de las personas que no denunciaron una agresión con arma de fuego, 

expresaron no haberlo hecho por no considerarlo  un asunto lo suficientemente 

importante y en el 48,9% de los casos de la zona Centro oriental, no lo hicieron por 

considerar que era un asunto personal. El miedo a las represalias se destaca como 

razón de no denuncia en las zonas Laureles-El Poblado (66,6%) y Sur occidental (45,8%). 

 

No considerar importante el intento y violación sexual fue la razón expresada para no 

denunciar este hecho en el 33,6% de los casos reportados en la zona Centro occidental 

y en el 27,9% en la zona Sur occidental. En la zona Centro Oriental, 53 de cada cien 

casos personas que no reportaron este hecho, tienen como razón, considerarlo un 

asunto personal. Vale la pena resaltar que en las demás zonas esta razón presenta 

porcentajes que oscilan entre el 15,6% en la zona Sur occidental hasta 28,1% en la Nor  

Occidental. El miedo a las represalias por este tipo de agresión presenta los porcentajes 

más altos en las zonas Nor oriental (38,4%) y Nor occidental (35,2%) (Cuadro 5) 

 

Cuadro 5. Distribución porcentual de razones para no denunciar una agresión, en los 

diez municipios de Valle de Aburrá, 2003-2004.  

 

Razones de no 

denuncia 

 

Nor 

orient

al 

Nor 

occide

ntal 

Centr

o 

orient

al 

Centro 

occide

ntal 

Sur 

Occide

ntal 

El Poblado 

/ Laureles 

R
o

b
o

 

a
 

m
a

n

o
 

a
rm

a
d

a
 No era 

suficientemente 

importante 

28,0% 25,4% 27,7% 33,3% 27,9% 25,0% 
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Era asunto 

personal 
3,2% 4,3% 7,4% 6,8% 3,0% 1,8% 

No tiene 

pruebas 
19,8% 20,8% 16,7% 21,0% 20,7% 26,4% 

Implicaba gastar 

mucho tiempo 
7,0% 4,2% 7,4% 0,7% 6,9% 12,8% 

La Policía 

probablemente 

no atraparía al 

culpable 

26,3% 33,1% 31,2% 28,8% 22,5% 24,2% 

La justicia 

probablemente 

no castigaría al 

culpable 

1,1% 3,2% 1,4% 3,2% 7,0% 4,7% 

Miedo a 

represalias 
8,5% 4,3% 5,2% 5,0% 9,8% 2,3% 

Otras razones 3,1% 3,9% 0,5% 1,2% 0,8% 2,2% 

H
e

ri
d

a
 c

o
n

 a
rm

a
 b

la
n

c
a

 

No era 

suficientemente 

importante 

SD 14,7% 26,5% 10,2% 23,1% 0,0% 

Era asunto 

personal 
SD 10,9% 9,1% 0,0% 20,5% 0,0% 

No tiene 

pruebas 
SD 25,8% 22,7% 30,6% 14,0% 0,0% 

Implicaba gastar 

mucho tiempo 
SD 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 

La Policía 

probablemente 

no atraparía al 

culpable 

SD 12,0% 22,7% 41,7% 13,6% 0,0% 

La justicia 

probablemente 

no castigaría al 

culpable 

SD 7,7% 0,0% 9,8% 10,0% 0,0% 

Miedo a 

represalias 
SD 20,6% 15,8% 7,7% 18,7% 100,0% 

Otras razones SD 8,4% 3,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

D
is

p
a

ro
 c

o
n

 a
rm

a
 

d
e

 f
u

e
g

o
 

No era 

suficientemente 

importante 

18,8% 22,5% 8,2% 19,2% 0,0% 0,0% 

Era asunto 

personal 
14,6% 23,6% 48,9% 0,0% 18,2% 23,1% 

No tiene 

pruebas 
24,9% 33,8% 24,0% 41,8% 36,0% 0,0% 

Implicaba gastar 

mucho tiempo 
1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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La Policía 

probablemente 

no atraparía al 

culpable 

7,8% 0,0% 0,0% 21,9% 0,0% 0,0% 

La justicia 

probablemente 

no castigaría al 

culpable 

0,0% 0,0% 7,9% 0,0% 0,0% 10,3% 

Miedo a 

represalias 
27,0% 17,7% 3,4% 17,0% 45,8% 66,6% 

Otras razones 3,2% 2,4% 7,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

In
te

n
to

 y
 v

io
la

c
ió

n
 s

e
x

u
a

l 

No era 

suficientemente 

importante 

10,5% 0,0% 33,6% 16,8% 27,9% 17,4% 

Era asunto 

personal 
20,9% 28,1% 52,6% 21,5% 15,6% 26,5% 

No tiene 

pruebas 
12,5% 31,4% 13,8% 4,9% 13,5% 18,0% 

Implicaba gastar 

mucho tiempo 
1,8% 0,0% 0,0% 10,7% 4,6% 1,0% 

La Policía 

probablemente 

no atraparía al 

culpable 

7,8% 5,3% 0,0% 19,8% 9,7% 11,4% 

La justicia 

probablemente 

no castigaría al 

culpable 

0,0% 0,0% 0,0% 10,8% 7,4% 5,1% 

Miedo a 

represalias 
38,4% 35,2% 0,0% 15,6% 17,3% 18,1% 

Otras razones 5,7% 0,0% 0,0% 0,0% 4,1% 2,6% 

SD: Sin Dato 

 

No denunciar el robo a mano armada por no considerarlo un hecho importante y por 

no creer que la Policía atrape al culpable son las razones que mayor porcentaje de 

respuesta  tienen entre los hombres. Las mujeres expresaron no haber denunciado este 

hecho, principalmente por el miedo a las represalias. 

 

Esta última razón, también tiene un alto porcentaje de respuesta entre las mujeres 

víctima de herida con arma blanca y disparo con arma de fuego, en cambio, es la 

razón de mayor porcentaje de respuesta en los hombres víctima de intento o abuso 

sexual.  
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Gráfico 8. Distribución porcentual de las razones de no denuncia por diferentes tipos de 

agresión, por sexo. Valle de Aburrá, 2003-2004.  
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RESUMEN 

 

Más del 75% de las personas que expresaron haber sido víctimas de algún tipo de 

agresión, no hizo la denuncia o reporte del hecho ante las autoridades competentes. 

Esto, incluso para hechos graves como agresiones sexuales y agresiones con armas. 
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Esta información es similar a lo reportado en la Encuesta Nacional de Victimización2 de 

2003-2004, en el Valle de Aburrá, 

 

Se ha estimado con base en los datos de la encuesta llevada a cabo por el Programa 

PREVIVA que cada año se dejan de reportar a las autoridades más de medio millón de 

robos a mano armada, cerca de cien mil heridas con arma blanca, unas 75.000 

agresiones con arma de fuego, cerca de 80.000 intentos de abuso sexual y unos 30.000 

abusos sexuales.3  

 

Independientemente del sexo, denunciar, no es una práctica común entre quienes 

expresaron haber sido víctimas de robo a mano armada o de heridas con arma 

blanca. 

 

Al igual que lo reportado por la Encuesta Nacional de Victimización de 2003-2004, los 

niveles más altos de no denuncia se registran en los estratos socioeconómicos 1 y 2  

(p<0,0000).  

 

La casi totalidad de las agresiones ocasionadas por un familiar no se denuncia, 

independientemente del sexo de la víctima. Lo mismo que la casi totalidad de intento y 

violación sexual por parte los hombres. 

 

De cada cien personas que no denunciaron un robo a mano armada ante las 

autoridades, 29 no lo hicieron por considerar que la Policía no atraparía al culpable y 

24 por que no valoraron el hecho como importante. Las personas que expresaron no 

haber denunciado una herida con arma blanca, no lo hicieron por considerar el hecho 

como un asunto personal (11,6%) y poco importante (13,6%) o por no tener pruebas 

(18,7%) o estimar que la Policía no atraparía al culpable (13,5%). El miedo a las 

represalias fue la razón expresada por 25 de cada cien personas que no denunciaron 

una agresión con arma de fuego (disparo). En las agresiones sexuales, las principales 

razones de no denuncia son, considerar el hecho como un asunto personal (24,9%) y el 

miedo a las represalias (21,4%).   

 

Lo aquí reportado nos lleva a concluir que con tamaño subregistro no es posible  

fundamentar la formulación de políticas y programas de prevención y control de las 

mencionadas formas de violencia y delincuencia (asalto a mano armada, agresión no 

letal con arma blanca y con arma de fuego, intento y violación sexual y agresión por 

parte de familiares) en las estadísticas disponibles. Mientras las proporciones de reporte 

de estos hechos violentos no se eleven a proporciones aceptables, es necesario 

continuar estimándolas por medio de encuestas periódicas.   

 

 

                                                 
2
 DNP. Encuesta Nacional de Victimización. Bogotá, Medellín y Cali. Diciembre de 2003-2004. 

3
 Duque LF. La violencia en el Valle de Aburrá. Su magnitud y programa para reducirla. Universidad de 

Antioquia y Área Metropolitana del Valle de Aburrá. Medellín. Fotográficas Mario Salazar. 2005. Pág. 

104. 


